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Hvert av de 9 punktene teller likt.

Alle svar skal begrunnes. Du må ta med så mye mellomregninger at fremgangsmåten
fremgår tydelig av besvarelsen.

Oppgave 1

a) La t ∈ R og

Mt =




t 1 0
2 0 1
1 3 −1


 .

Bestem rang og nullitet for Mt for alle t. Finn en basis for radrommet til Mt for hver t.

b) La P2 være vektorrommet av alle reelle polynom med grad mindre eller lik 2 med basisen
B = {1, x, x2}, og la T : P2 −→ P2 være den lineære operatoren gitt ved

T (a0 + a1x + a2x
2) = (2a0 + a1) + (2a0 + a2)x + (a0 + 3a1 − a2)x

2.

Finn [T ]B, ker(T ) og avgjør om T er en-entydig.
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Oppgave 2

La W være planet med likning x + y + z = 0 i R
3.

a) Vis at W er et underrom av R
3.

b) Finn en ortonormal basis for W med hensyn på det Euklidske indreproduktet.

Oppgave 3

Hunndyrandelen av en dyrepopulasjon er beskrevet ved en Leslie modell med tre aldersgrupper.
Den tilhørende Lesliematrisen er gitt ved

L =




0 4 1
9
17

0 0
0 3

8
0


 .

Vis at λ1 = 3
2

er en egenverdi for L, og bestem hvorvidt populasjonen på sikt er voksende,
avtagende eller stabil.

Oppgave 4

a) Begrunn hvorfor likningsettet

x1 = 1
x1 + x2 = 1
x1 + 2x2 = 3
x1 + 3x2 = 2

ikke har noen løsning, og finn minste kvadraters løsning av systemet.

b) Finn den beste tilnærmingen - i henhold til minste kvadraters metode - av en rett linje
y = a + bx til punktene (0, 1), (1, 1), (2, 3) og (3, 2).
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Oppgave 5

a) La

A =




1 3 + i 3i 4
3− i 1 −2 2 + i
−3i −2 −1 1− i
4 2− i 1 + i 3


 .

Svar på følgende:

• Er A er hermitisk?

• Er A unitært diagonaliserbar?

b) La B være en vilkårlig hermitisk matrise. Vis at det(B) er et reelt tall.
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